

Előfizetési ár  
 helyben házhoz hordva  
 vidékre postán küldve:  
 Egész évre ..... 240 K  
 Félévre ..... 120 K  
 Negyedévre ..... 60 K  
 Egyes szám ára 1 korona.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelenik minden nap,  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével.  
 A lap szellemi és anyagi  
 részét érintő összes kül-  
 demények a szerkesztőség  
 vagy a kiadóhivatal címére  
 küldendők.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

Telefonszám: 153.

Felölős szerkesztő: Dr. Nagy László.

## Mit akar a magyar nemzet?

*Boldog békeséget!*

Mi kell a boldog békeséghez?

*Területi épség*

és igazi magyar, igazi munkás, erkölcsös élet.

Se több, se kevesebb ennél! Aki többet akar, lehetetlent akar, aki kevesebbet, az csak rosszat akar.

A területeinket a vesztett háboru miatt veszítettük el. Erdélyt, Bánátiot, Felső-Magyarországot nem magyar ember ígérte el szomszédainknak, hanem jóval a háboru vége előtt az antant, a cseheknek, a szerbeknek, az oláhoknak!

Igazi magyarságunkat nem a háboru és mindaz ami nyomába jött, vette el tőlünk — ez legfelettebb, ha okulni tudunk rajta, visszaadhatja — hanem az osztrák járom és a bécsi rabiga.

A munkásélettől a háboru fosztott meg bennünket, mert a háboru előtt volt fejlődő magyar ipar, kereskedelem, gazdasági élet. Erkölcsünk eldurvulását pedig szintén a gyilkos és csalárd életeteket széttörő háboru okozta.

Területeink, magyarságunk, munkás, erkölcsös életünk veszett el idegen célok, idegen eszmék érvényesülése miatt — s most összetörten, összezuзва élet vagy halál előtt állunk.

Mit kíván a magyar nemzet? Mit kívánna mást, mint azt, amit mások hibájából elvesztettünk, azt, ha másképp nem lehet, saját erőnk révén visszazerezzük. Területi épséget, magyar mivoltunkat a munka szeretetét, a tiszta erkölcsünk diadalát azonban nem lehet csécsap módra — visszazerezzük. Sok energia kell ehhez. Ezt az energiát azonban nem szabad céltalanul elpazarolni. Egységesíteni kell minden erőt.

Nincs itt még a mellékvágányokon nyargalású ideje. Előbb az alapot kell megteremteni ahhoz, hogy a részleteket nagy-szerűen lehessen megoldani. Az alap pedig elsősorban a magyar haza — ezeréves területe, mert anélkül nincs kenyér, nincs ruha, nincs tűzrevaló, nincs hajlék. És addig, amíg ez nincs, lesz és marad elégedetlen. De alap a mi

magyar mivoltunk is, mert nélkül a mi sajátos nemzeti vágyainkat, erőneinket, amely különbé tesz más nemzetekéül, el nem érhetjük.

Épígy alap a munka szeretete és az erkölcsök szentsége is, mert az önfeláldozó munka és tiszta erkölcs az országok tá-

masza, talpköve.

Amit mások miatt elvesztettünk, azt a magunk révén kell visszazerezzük. Mások pusztulhatnak, veszthetnek mellettünk, — de ha mi nem akarunk elpusztulni, elveszni, — olyan alapot kell teremtenünk, amelyre építhetünk.

## LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

Friedrich a keresztény ellenzék offenzívájára vonatkozólag kijelentette, hogy a legkérlelhetősebb ellenzék munkára készülnek és nem tűrik, hogy a dolgok a mostani irányban haladjanak. Hejszát és maffiát nem tűrnek. A Tiszapörben eddig és az ezután elhangzó interpellációk azt célozzák, hogy lerántsák a leplet egy a történelemben páratlanul álló gonosz politikai maffiáról.

A keresztény-szociálista blokk elnökségét Haller Istvánnak, az alelnökségét Vass József és Ernst Sándornak ajánlották föl.

A Duna 22 cm-rel emelkedett; az apadást várják.

Vass József közlélmézési miniszter kijelentette, hogy a legrövidebb időn belül visszavonati a összes szállítási igazolványokat és csak olyan igazolványok lesznek érvényesek, amelyeket ő sajátkezűleg ir alá. A szállítási igazolványok ezután névre szólanak és csak azok kapják, akiknek árújuk van.

Temesvárott letartóztatták dr. Wolf volt magyar népbiztos helyettesét, akit zsarolás, csalás és gyilkossággal vádolnak.

A Stromfeld-pörben a honvéd főtörvényszék csütörtökön hoz ítéletet.

Azt a hírt, hogy a fővárosban magyar-román tárgyalások folynak, a külügyminiszterium megcáfolta.

Egyiptom folytatja a függetlenségi harcot.

A csehek felvidéki minisztere tót püspököket nevez ki.

Berlin. Matarov tábornok Wrangel tábornok megbízásából Varsóba érkezett, hogy tárgyaljon a szovjet uralomra mérendő döntő csatáról. A vörös hadsereg megsemmisítésére az a terv, hogy Wrangel Odessza felől, Lengyelország Minszk irányába; egy másik hadsereg Ukrajna déli része felől és a szabad csapatok észak felől támadják a vörös hadsereget.

## A pusztaszeri kiáltvány.

A honfoglaló Árpád fejedelem emlékezetére Pusztaszeren rendezett ünnepély egyik legfontosabb eseménye az Árpád egyesület elnöke által szerkesztett és ott előterjesztett irredenta kiáltványa volt. Az izzó szeretettel írt, a magyarság igazát hirdető kiáltvány vándló hangon kéri Magyarország területi épségének visszaállítását és a csehek, románok és a szerbek által elzárkányolt nemzeti javak visszaadását. A kiáltványt a megszálló csapatok által elkövetett sérelmek jegyzéke kíséretében megküldik a külföld egyes kormányainak és sajtójának.

## KÜLFÖLDI HIREK.

A török trónörökös Anatóliába akart szökni, hogy a felkelőkhöz csatlakozzék. A szökést fel-fedezték és a trónörökösöt őrizetbe helyezték.

Konstantin volt görög király Lloyd Georgetól kihallgatást kért, aki azonban nem fogadta, miután őt vádolja a Venizelosz elleni merénylet tervezésével.

Az olasz fém munkások kommunista mozgalma csödbe jutott.

Triesztben vasárnap este nagy tüntetés volt, melyen leginkább szlávok vettek részt. Torlaszokat emeltek, s az ellenük kiküldött katonasággal megütköztek. Több ember meghalt, százat letartóztattak.

Ukrajnában forradalom tört ki az orosz szovjet kormány ellen.

A lengyelek a lithvánok ellen magyaránnyu támadást intéztek.

A bolgár diplomaták Belgrádba utaznak, hogy Jugoszláviával egyezmény megkötése érdekében érintkezésbe lépjenek.

Románia jegyzékét akar intézni a legfelsőbb tanácshoz, melyben tiltakozni akar a német jóvátételi összeg felosztása ellen és Aomániára kedvezőbb kulcs megállapítását követeli.

## HAZAI HIREK.

Keresztény-szociálista blokk alakul az összes keresztény-szoc. szervezetelekből.

A Friedrich-párt követelni fogja, hogy ne csak az ő vezérüket vonják felelősségre, hanem mind-azokat, akik bármint forradalmi jellegű erőszakoskodást követtek el.

A Duna áradása ma éri el telőpontját. Óbuda nincs veszélyben.

Miklós Antal alezredes a Mária-Terézia lakánya parancsnoka elmondja, hogy egy huszárfőhadnagy annakidején azt jelentette neki, hogy az ellenforradalom élén Haubrich áll.

Zugbankárok és pénzváltók Budapesten visszaéléseket követnek el az idegen valuták beváltóival.

A sárospataki választáson Molnár János kisgazdapárti győzött.

A Stromfeld-ügyet tegnap délelőtt kezdi tárgyalni a legfőbb honvédtörvényszék.

Dr. Wichtl Ferenc osztrák képviselő előadása szerint a szabadkőmivesek akarták a háboru kitörését és elvesztését.

## A vasárnapi sportünnepély.

E hónap közepe táján érkezik Budapestre a papai követ, hogy új állomáshelyét elfoglalja. Nagy ünnepélyvel fogadják.

A Felvidéken nagy a szegénység, már most aratás után babliszten élnek az emberek.

Nagy Endrél, aki megszállott területen magyar előadásokat tartott, a csehek letartóztatták és Pozsonyba szállították.

## NAPI HIREK.

### A hazának élj testvér!

Egy nyug. ítélőtáblai bíró beadvánnyal fordult a kultuszminiszteriumhoz, hogy a hazafias érzés állandó ébrentartása céljából ezenül az eddig szokásos közönségi formák helyett a következő szavakkal üdvözlőjük egymást:

— A hazának élj, testvér!

Mire a válasz:

— Szívvel, lélekkel!

Az új közönségi forma így állandóan emlékeztetne a hazaszeretetre, melyre most nagyon szükség van.

— Héjjas Mihály adománya. Aig mulik el hét, hogy Héjjas Mihály áldozatkészségéről, minden szépért, jóért nemesebben dobogó nagy magyar szívről ne tennék említést. A vasárnapi sportverseny győztesek a Testnevelési Bizottság útján a következőket adományozta: a 10 km-es távgyaloglás első öt győztesének 200, 150, 100, 50, 50, összesen 550 koronát, minden katonai csoportverseny első két győztesének 100 és 50 koronát, a győztes géppuskás csapatnak egy hl. bort.

A Testnevelési Bizottság céljaira előzőleg adományozott 1000 koronát 1250 koronára emelte fel.

— Hivatalviszogat a törvényeseken. Juhász Andor, a budapesti kir. ítélőtábla elnöke Kecskemétre érkezett, hogy a törvényesek ügymenetét, az egyes hivatalok ügykezelését megvizsgálja.

— Dr. Réthey Ferenc, a kecskeméti jogakadémia volt tanára, földink, aki a kassai jogakadémiára távozott Kecskemérről s utóbb mint kolozsvári egyetemi tanár a megszállás óta Budapesten tartott előadást, Mosonvármegye főispánjává nevezetett ki.

— Hazafias előadás a színházban. A délpestvármegyei katonai parancsnokság propaganda bizottsága e hó 16-án, csüörtökön délután 5 órakor a Katona József-színházban hazafias előadást rendez. A belépés díjtalan. Az előadás célja élesíteni a hazaszeretet tüzét. Kérjük a hölgyeket, hogy lehetőleg magyar ruhában jelenjenek meg. Délpestvármegyei katonai parancsnokság propaganda bizottsága.

— A vicinális-utibizottság újjaalakítása. Az alispán 42582 kig. 1919. sz. rendeletével a vicinális utibizottság újjaalakítását tervezte. Ennek értelmében most a kiskunfélegyházi főszerelő-gabiró által a polgármesterhez, hogy a Félegyháza—Szank—Kiskunhalasi 38 km. vicinális közútra 1. az alpár—kecskeméti vicinális közútra 2. bizottsági tagok nevezzen ki.

Fényes keretben zajlott le vasárnapi a testnevelési bizottság sportünnepélye. A kedvező időzreke menő közönséget csalt ki a székfői pályára. A lelkes közönség soraiban jelen volt városunk katonai és polgári társadalmának színe-jáva. Ott láttuk a budapesti és helyi sportélet kiváló képviselőit, élén Bert László alezredessel és Füzesséry Árpád századossal, városunk minden társadalmi osztályát s az ifjúságot teljes számban. Örvenletes jelenségként kell kiemelnünk a katonaság és polgárság együttes működését. A díszes kerethez méltó volt a tartalom. Nagy tetszést arattak a zenére bemutatott közös szabadgyakorlatok, melyekben a tanulóifjúság, a katonaság és a Kac. mintacsapata vettek részt. Az atletikai számokban a KAC kiváló atlétái domináltak, akik országos viszonylatban is elsőrendű eredményeket értek el, különösen a magas-, távol- és rudugrásban, továbbá a 400 m. síkfutásban és a 10 km. gyaloglásban. Radd Miklós (KAC) a 170 cm-t könnyen átugorta; a rudugrásban 3 m. 20 cm-t vitt át. A távolugrásban Tasnády főhadnagy 6 m. 58 cm. eredménye kiünö. Szép eredményt ért el Baltás Zoltán (KAC) a 400 m. síkfutásban (56 mp) és Peszalic Miklós a 10 km. gyaloglásban (1 ó. 7 p.).

Igen izgalmasak voltak a futási számok, nemkülönben feszült érdekfűdés kísérte a katonák versenyszámait és harcászati rohamgyakorlatát, melyeket Bäder főhadnagy és Péterfy hadnagy vezettek.

Az ünnepély kiemelkedő pontja a KAC mintacsapatának korlát-tornázása volt, melyet Barcza József igazgató vezetett. A figyelemzett, fejlett technikájú tornászok minden mutatványát zajos tapsal jutalmazta a lelkes közönség.

A verseny lebonyolítása jó volt s nagy elismerés illeti meg a rendező gárdát. Kecskemét sportkedvelő közönsége nagy várakozással nézett az ünnepély elé. Nem csalódtak. A megjelenetek egy feledhetetlen nap kedves emlékével távoztak. A testnevelési bizottság a megrendezett ünnepélyvel nagy lépéssel vitte előre Kecskemét testnevelés-ügyét. Örömmel hajljuk meg az elismerés zászlaját ama lelkes sportemberek előtt, akik fáradságot nem ismerve dolgoztak a siker érdekében. Mindenkint nem sorolhatunk fel, de mulasztást követnénk el, ha külön meg-

— Sopron város csatlakozott Kecskemét feliratához. Kecskemétnek az alkotás munká megkezdése és a keresztény irányzatnak gyakorlati megvalósítása tárgyában a nemzetgyűlésben intézett feliratát, melyet átírat atakjában Sopronnak is megküldött, június 15-én tárgyalta a soproni th. bizottság. Kecskemét feliratát egész terjedelmében magáévá teszi, egyszerűsített felkéri a nemzetgyűlést, hogy a keresztény irányzatot a gyakorlatban intézményesen biztosítsa és a szociális, gazdasági és pénzügyi kérdéseket rendezze.

nem emlékeznék Pertik Károly őrnagyról, dr. Garzó Béla igazgatóról, Bach Benő vivómesterről, Tasnády Imre főhadnagyról és Borbély Imre tornatanárról. Az előkészítés, a megszervezés nagy munkáját ök végezték, övök a dícsősleg orszólátrésze.

Részletes eredmények: *Cyermekék síkfutása:* 1. Tóth Miklós, 2. Fuhrmann Béla.

*100 m. síkfutás:* 1. Tasnády Imre főhadnagy, 2. Fleischmann Benő (KAC), 3. Dunszt Jenő (KAC).

*Súlydobás:* 1. Radd Miklós (KAC) 10 m. 53 cm., 2. dr. Hegedűs Károly (KAC), 3. Bóka Gyula (KAC).

*800 m. síkfutás:* 1. Pongrácz Géza (KAC), 2. Ambrus Jenő (KTE), 3. Lukács László (KTE). Erős küzdelem után.

*Diszkoszvetés:* 1. Dr. Hegedűs Károly (KAC), 2. Barcza József KAC (versenyen kívül), 3. Gaál Ferenc (KAC).

*Magasugrás:* 1. Radd Miklós (KAC) 170 cm. (kiváló eredmény), 2. Tasnády Imre főhadnagy, 3. Baltás Géza (KAC).

*4x10 m. stafétafutás:* 1. KAC a. csapata, 2. KAC b. csapata. KTE nem állt ki.

*Távolugrás:* 1. Tasnády Imre 6 m. 48 cm. (kiváló eredmény), 2. Radd Miklós (KAC), 3. Komor Ernő (KAC).

*400 m. síkfutás:* 1. Baltás Zoltán KAC 56 mp., 2. Dunszt Jenő (KAC), 3. Komor Ernő (KAC) Erős küzdelem.

*Rudugrás:* 1. Radd M. (KAC) 3 m. 20 cm., 2. Tasnády Imre, 3. dr. Hegedűs K. (KAC).

Szépén sikerültek a katonák részére kiírt versenyek is.

*10 km. gyaloglás felszereléssel:* 1. Pásztaics Miklós (1 ó. 7 mp.), 2. F. Tóth Ferenc, 3. Csarner József.

*200 m. síkfutás felszereléssel:* 1. Radó Bolond, 2. Pataky József

*100 m. síkfutás:* 1. Nagy Péter.

*400 m. síkfutás:* 1. Tasi, 2. Kósa, 3. Mészáros.

*Kézi gránát dobás célba:* 1. Csontos, 2. Kelemen, 3. Tóth. *Távolugrás:* 1. Vecsei Gábor, 2. Rozgonyi, 3. Kovács.

Igen érdekes volt még a katonák staféta futása és kötélhuzása.

A gyönyörűen sikerült délutáni sportünnepély méltó fináléja a kaszinóban rendezett fényes táncestély volt. Készséggel szögezzük le, hogy a fiatalok s táncteremben is derekasan megállta helyét.

— A Protestáns Egyesület Leányköre tégnap délután iktatta be vezetői tisztibé Lacher Erzsébet tanítónőképzési tanárnőt. Az új vezetőnőt, kit egy küldöttség hívott meg a népes gyűlésre, Farkas Kálmán, az egyesület elnöke üdvözölte a törzsesegyesület s a Leánykör nevében, mire Lacher Erzsébet megköszönte a beléje helyezett bizalmat s rövid programot adott. Utána Muraközy Gyula ref. lelkész intézett néhány biztató szót az egyesület tagjaihoz. A sok virággal és meleg szeretettel fogadott új vezetőnő munkája elé nagy várakozással tekint városunk protestáns társadalma. A Leánykör eddigi érdeműs, tisztéről lemondott vezetőjét, Vasváry Idát, tisztelbeli vezetőjének választotta meg.

— Állami facemeték adományozása. A földmívelésügyi miniszter figyelmezteti a birtokosokat, hogy az állami erdei facemetekertekből a szükségleten felül visszamaradt facemetéket kiosztják a folyamódó birtokosok között. A facemeték adományozását a tavaszi ültetéshez november 14-ig kell megfolyamodni az illetékes erdőfelügyelőségnek.

— Eljegyzés. Kiss Mariskát eljegyezte Csabai József.

— Borüzlet. A borpiac képe teljesen megváltozott, amennyiben a szüreti kilátások rosszabbodása folytán az óborok iránti kereslet nagyon meglégnült. Ennek folytán az óbor ára a 10 százalékon felüli minőségűeknek tetemesen megrádrúlt. A kereslet minden oldalról egyszerre állott be, úgy, hogy a piac a legélesebb képet mutatja. Ujborok iránt is élénk az érdekfűdés, minek ellenében a termelők tartózkodó álláspontot foglalnak el. A két nap óta jobbra fordult időjárás az ujbork minőségét még tetemesebben megjavíthatja, azonban az augusztus második felétől szeptemberig tartó rossz időjárás a mennyiségre való szép kilátásokat teljesen meghusítottta. Kialakult árákról eddig még nem számolhatunk be.

— Az erdő- és faügyek országos kormánybiztosa rendeletileg intézkedett, hogy azokat a tűzfakészleteket, melyek a 200 ürköbméiert meg nem haladják s melyek bejelentési könyvszer alatt nem állanak, tulajdonosaik a község területéről csak abban az esetben szállíthatják el, ha azokra az illetékes közigazgatási hatóság községköszögletek kielégítése céljából igényt nem tart.

**! PIOVRA!**

— Czegléd város megkeresést intézett a polgármesteri hivatalhoz, melyben a kecskeméti városi könyvtár szervezeti szabályainak megküldését kéri.

— A buza és a liszt. Kormányrendelet a buza kiörlési arányának átlagát 75 kilóra állította le. Ennélfogva a megállapított 500 koronás búzátírási árazentul 75 kilós búzára vonatkozik. Persze a súlyosabb vagy könnyebb gabonáért megfelelő többlet, illetőleg levonás jár.

# Tornatermet a kicsinyeknek!

## Mi az első teendő?

Alig ocsúdott fel az ország mély, vigasztalan gyászából, alig örülte le szenvedő szemérről a bánat könnyeit, máris meglátta az egyetlen utat, melyen haladni kell, hogy a gyászos jelen egy rosz, csalóka álomná váljék.

Elindulunk az úton, büszkén, dacosan. Hazánk szebb jövődjének képe csodaszarvasként csalogat bennünket, Magor utóda, az ígért földje fele. A keserű jelen elének tükrözte a mult sok mulasztásait s mi türelmetlen akarással fogjuk a munkához. Minden embert katonává kell nevelnünk, edzetti, erős harcosává a megújuló Magyarország. És megtettük az első fontos lépést ifjúságunk sport-szerű kiképzésére. Nagyarányu mozgalom indult országszerte az ifjúság testnevelése érdekében. S a mozgalom örvedetesen halad, egymást követik a különböző sportversenyek, hol ifjaink nemes versenyre kelve küzdenek a győzelemért.

Csak egyről feledeztek meg, az ifjúságnak még az elemi iskolákba járó hatalmas táboráról. Azokról a kicsinyekről, akikből fejleszteni kellene a sportoló ifjút s edzeni a jövő katonáját. Ezeknek nem jut más, mint a heti egy két tornaóra, mely csupán szabadgyakorlatokból áll hat s talán az iskolai zászlójak, melyeket újra fel akarnak állítani.

Óriási mulasztás az, hogy elemi iskoláinknak nem emeltek eddig egyetlen egy tornatermet

sem, hol az iskolásgyermekeket a rendszeres sportra szoktathatta volna buzgó tanítójuk. Mennyivel több sportemberünk lenne, mennyivel több életerős polgára a hazának! Eddig sportunk a football sportban merült ki, így rávezethetők, rászoktathatók ifjainkat a testedzés többi ágára is.

Míg ezek a gondolatok lebegnek előtűnk, — önkéntelenül eszünkbe jut az ókollegium parlagon heverő nagyszerű tornaterme, melyet raktárhelyiségül használ még most is a haladókló közéletmezési hivatal. Raktárhelyiséget máshol is lehet juttatni a közéletmezésnek, de tornatermet találni másikat nem lehet. Az építés is lehetetlen ma és szükségtelen is, mikor van megfelelő ifjúságunk s hazánk jövődjének érdeke is kívánja, hogy ezt a tornatermet minél előbb adják át igazi hivatásának. Központi fekvésénél fogva is alkalmas arra, hogy az iskolákból a gyermekeket ide vezessék tornáztatni. Második teendő lesz akkor annak praktikus felszerelése, melynek akár társadalmi gyűjtésből is ki kell kerülni.

Hisszük, hogy az ügyet a város illetékes szervei s a társadalom is szívében fogja viselni s a tornatermet mielőbb felszereli s visszaadja igazi hivatásának. Amíg ez nem lesz meg, addig csak félmunka a felnőttek testnevelése s ifjaink edzetti, elszánt harcosokká fejlesztése nélkül csak frázissá válik a »Nem, nem, soha!«



— **Beiratások az ismétlődő iskolákba.** A városi ismétlődő iskolákba a beiratások folyamatosan vannak. Ismételtel felhívotnak az összes lakosok, hogy mindazon fiu- és leánygyermeküket, gyámoltjaikat és cselédjeiket, kik 1905. évi szeptember 1 től 1908. évi augusztus 31-ig terjedő időközben születtek, az ismétlődő iskolába beirassák. A fiuk az I. ker. iskolában minden hétfőn és szerdán délután 2 től 4 ig, a leányok pedig a II. és III. ker. iskolában csütörtökön és szombaton délután 2 től 4-ig iratnak be. E felhívást tekinték a szülőik megintésnek, mely után gyermekeiket be nem iratják, a bírságolás következik.

## SZÍNHÁZ.

Szépségben és örömben töltötünk néhány órát. Schubert örökszép dalaihoz írott, Három a kislány c. diadalmos darab került előadásra, melyben *László Ambrus*, menekült székely tanár tehetsége ragyogott fel tegnap este. Érzéki tenorjával, — mint Schubert személyesítője — már az első dalnál elragadta a közönséget. Alakítása művészi munka s az entuziasmus nem ismert határt a művész ünnepelésében. *Hampel Ilona* Medije zeneileg abszolút tökéletes éne-

kének biztonsága és precizitása imponáló dologi készségről tesz tanuságot. *Bácsy Irén* a színésznő szerepét viszi színpadra meglepő karikírozó tehetségének kihasználásával. Pataki számára is sok tepsa volt a közönségnek s mint Novotny, minden egyes mozzanata igénybe vette a nevető izmokat. *Tihanyi Tivadar* azonban inkább csak kórvonalazta kényes, de hálás

szerepét és Schober báró szerepében nagyszerűen leplezte énekbeli fogyatékosságát. A többi szerepet *Veléssy, Burányi, Kőrösi, Biró* és *Földvári* énekeltek a tőlük megszokott ambícióval, bár énekük biztonság tekintetében erős korrepetíóra szorul még. A zenekar *Takács karnagy* vezetése alatt — ügyesen — túlharogta a szereplőket.

— arco. —

## Negyven millió élet veszett el a háborúban.

A világháború első évében Kopenhágában egy tudományos társaság alakult, amely a háború szociális következményeit tanulmányozta. Most tette közzé a társulat az adatokat, amelyek szerint a háborúban és a háborúval kapcsolatos okok miatt az eddigi adatok szerint 40 millió emberélet pusztult el. Ebben a számban benne van a születések csökkenéséből eredő összeg is.

Minket elsősorban Magyarország érdekel. A dán tudós társaság természetesen Ausztriával kezel minket s e miatt a pusztán a Magyarországra vonatkozó adatokat nem ismerhetjük.

Magyarország Ausztria vesztesége

csataterének és tábori kórházakban 1 millió ötszáz ezer. A lakosság 2-9% a.

A háború miatt a születések száma is nagy apadást mutat. Magyarország-Ausztria e téren 3 millió 800.000 embert veszített. A népesség 7-10% a. Magyarország-Ausztria vesztesége tehát a háborúban összesen 3 millió 800.000. A népesség 11%-a. Számszerűen legtovább veszített európai Oroszország, 13 millió a vesztesége. Népeisége arányában legnagyobb a vesztesége Szerbiának. A lakosság 35% a. A legkisebb veszteség Angliát érte. Mi a veszteség listán a második helyen állunk. Németország a harmadik és Franciaország a negyedik helyen áll.

## Telefonelőfizetők névsora:

- |   |   |
|---|---|
| 1-02 Alföldi Fekereskedelmi R.-T.                                       | 2-13 Orsz. Tanítói Árvaház orvosa.                              |
| 1-08 Államrendőrség m. kir. közp. őrsz.                                 | 87 Osztrák-Magyar bank fiókjait.                                |
| 29 Alt. Fogyasztási Szövetkezet.  | 53 Otvasovits és Barth ma to mbérlők.                           |
| 95 Bajnóczy virágkezdése.   | 7 Pályaudvarparancsnokság.                                      |
| 26 Bakay József erdőmester lakása.                                      | 27 Posta- és távirda-hivatal főnöke.                            |
| 2-03 Balázs Rezső „Erzsébet gözm.”                                      | 3-82 Posta- és távirda-hiv. fön. irodája.                       |
| 6 Bartha Kálmán mérnök.   | 3-83 Posta- és távirda-hiv. fön. éntzára.                       |
| 37 Behozatali r.-t.   | 93 Ref. Egyház pénztára.  |
| 20 Beretvási Pál borteremelő irodája.                                   | 58 Ref. Jogakadé nia.   |
| 1-23 Bortermelőik első pincészetek.                                     | 1-18 Reiter gyümölcskereskedő.                                  |
| 1-10 Bunzlau Vímós borkereskedő.  | 92 Róm. kath. plébánia-hivatal.                                 |
| 38 Csendőrszámparancsnokság.  | 1-93 Sárközy Jenő dr., ügyvéd.                                  |
| 1-57 Csorba János gyógytára.  | 2-47 Sebők István kereskedő.                                    |
| 18 Délpesztv. kat. par. gazd. hiv.                                      | 49 Sertéshizlalók Gözmalma.                                     |
| 1-80 Dénes Károly fűszerkereskedő.                                      | 3-21 Steinherz Rudolf borkereskedő.                             |
| 90 Dömötör Pál földbírók.   | 3 Stejskál Ottó dr., ügyvéd.                                    |
| 1-85 Első Kecskeméti Gyufagyár r.-t.                                    | 62 Szabó Sándor pincebened. váll.                               |
| 1-39 Első Kecsk. Szőlő- és Gyümölcs-t. Szöv. Elmélsz. felh. eg. kirend. | 2-81 Szathmáry János kereskedő.                                 |
| 1-71 Erzsébet lakotnya.   | 1-03 Szemlő István keresk. irodája.                             |
| 1-49 Farkas I. és dr. Farkas B. gyógyt.                                 | 2-11 Szilágyi Mór bor- és gabonker.                             |
| 79 Fekete István borkereskedő.  | 2-89 Szőlőgazd. és Gyüm.-term. Szöv.                            |
| 3 Feszler György dr., orvos.  | 28 Szőlőtermelő és ért. r.-t. Helvécia.                         |
| 2-76 Főispáni hivatal.  | 1-23 Takács J. Andor huszárszázados.                            |
| 1-2 Földmives-iskola.   | 25 Takarékpénztár Egyesület.                                    |
| 1-61 Fruktus r.-t.  | 2-65 Tíringer lakatos.  |
| 2-42 Gazdasági Egyesület.   | 98 Tiltar Jánosné özv. dohány nagy- és különlegességi ártudája. |
| 74 Gazd. Gözmalom és Göztűrdő r.-t.                                     | 1-37 Tiszapartigőzfűrészt és őrlőmalom.                         |
| 1-63 Gépgyár r.-t. (Vasgyár).   | 2-27 Törvényszék m. kir.  |
| 13 Gyenesess S. és fia.   | 61 Ügyvédszék m. kir.   |
| 34 Gyermekmenhely m. kir. állami.                                       | 1-88 Végli László dr., tanácsadó, védő és segítő irodája.       |
| 3-49 Hanyga Fogy. és Ért. Szöv.   | 1-89 Zombory László dr., ügyvéd.                                |
| 78 Héjjas István borbási gazdasága.                                     |   |
| 1-99 Héjjas István lakása.  |   |
| 1-27 Homok szerkesztőség.   |   |
| 56 Huszár-osztályparancsnokság.   |   |
| 82 Ipartestület.  |   |
| 75 Iv. Szabó László dr., ügyvéd.  |   |
| 3-00 Jámbor József dr., ügyvéd.   |   |
| 2-95 Jenei Pál dr., ügyvéd.   |   |
| 1-78 Katonai Kórházparancsnokság.                                       |   |
| 1-93 Kecskeméti Adófi.  |   |
| 31 Kecsk. Keresk. Iparhit. és Népbank.                                  |   |
| 1-20 Kecskeméti Közlöny szerkesztős.                                    |   |
| 1-53 Kecskeméti Lapok szerkesztőség.                                    |   |
| 1-35 Kecskemét és Vidéke szerk.   |   |
| 2-73 Kerekes borkereskedő.  |   |
| 2-15 Konzervgyár.   |   |
| 42 Kovács Sándor közp. takp. igazg.                                     |   |
| 2-44 Kozacssek Elek dr., ügyvéd.  |   |
| 50 Kozma Testvérek fiatelepe.   |   |
| 1 Központi Takarékpénztár.  |   |
| 44 Leitner Sándor.  |   |
| 3-20 Leitner László.  |   |
| 1-07 Leszámitoló és Pénzváltó bank.                                     |   |
| 1-34 Magyar Ált. Hitelb. Kecsk. fiókjait.                               |   |
| 1-01 Magyar Gazdák Szövetkezte.   |   |
| 1-54 Magyar. kir. Államvas. szent-mern.                                 |   |
| 3 M. kir. Államv. személypályaudvar.                                    |   |
| 43 Mayerffy Zoltán szappangyáros.                                       |   |
| 1-17 Mészáros Ferenc dr., ügyvéd.                                       |   |
| 3-03 Mozgófénykép színház.  |   |
| 3-48 Munkásbiztosítópénzt. igazgatója.                                  |   |
| 1-77 Munkás-század.   |   |
| 2-17 Nagy Sándor dr., ügyvéd.   |   |
| 52 Nyírády László kereskedő.  |   |
| 2-12 Orsz. Tanítói Árvaház.   |   |

### Kecskemét th. város hivatalai és üzemei:

- |   |                                |
|---|--------------------------------|
| 81 Barna Tibor.                         | 57 Rendőrkapitányi hivatal.    |
| 1-05 Detektív osztály.                  | 1-08 Rendőrségi közp. őrszoba. |
| 83 Erdőhivatal.                         | 59 Szegényház.                 |
| 48 Fatelepe.                            | 2-92 Tiszti orvosi hivatal.    |
| 46 Gazdasági hivatal.                   | 61 Tűzoltó lakotnya.           |
| 64 Gyepmesteri telep.                   | 41 Tűzoltóparancsnok lakása.   |
| 2-56 Háztartási számvétség.             | 2-60 Vághid.                   |
| 2-59 Javadalmi hivatal.                 | 1-47 Villanyterítár.           |
| 33 Jékraktár.                           | 1-21 Villanytelep.             |
| 1-32 Közéletm. hiv. Könyv. és pénztára. |                                |
| 85 Közéletmezési hivatal Főnöke.        |                                |
| 2-12 Közközház I. számú.                |                                |
| 45 Központi Iroda.                      |                                |
| 22 Központi szeszőzde.                  |                                |
| 1-48 Mérnöki hivatal.                   |                                |
| 89 Műke t.                              |                                |
| 99 Polgármesteri hivatal.               |                                |
| 57 Rendőrkapitányi hivatal.             |                                |
| 1-08 Rendőrségi közp. őrszoba.          |                                |
| 59 Szegényház.                          |                                |
| 2-92 Tiszti orvosi hivatal.             |                                |
| 61 Tűzoltó lakotnya.                    |                                |
| 41 Tűzoltóparancsnok lakása.            |                                |
| 2-60 Vághid.                            |                                |
| 1-47 Villanyterítár.                    |                                |
| 1-21 Villanytelep.                      |                                |

Laptulajdonos és kiadó:  
az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-  
Részvénytársaság.

Pártoljuk a keresztény sajtót!

# Felhívás a szőlősgazdákhhoz!!

A hordóhiány miatt, nehogy a szőlősgazdáknak árán alul kelljen boraikat eladni, a **Fruktus Részvénytársaság** rendelkezésre bocsátja pincéit, raktárait és hordóit közraktári alapon.

A borberaktározás, illetve a hordók kikölcsonzése történhetik pénzért, bor részért vagy haszonrészesedés fejében. — A pénzbeli bér szürettől 1921. augusztus 1-ig olyan termelők részére, kiknek 10 hl.-nél kevesebb bora terem hektóliterenként 20 korona, akiknek 20 hl.-nél kevesebb bora terem 40 korona, akiknek 50 hl.-nél kevesebb bora terem 80 korona. 50 hektóliternél több terméssel rendelkezők részére es nem termelők részére a hordókölcsöndíj mennyisége esetenként megállapodás tárgyát képezi.

A Fruktus Részvénytársaság a hordóiban elhelyezett bormustra a legmagasabb kölcsönt folyósít.

A Fruktus felelősséget vállal a nála beraktározott bor szakszerű kezeléséért és közvetíti az elhelyezett boroknak minél nagyobb árban való értékesítését. Siessenek a szőlősgazdák minél előbb maguknak helyet biztosítani. Előjegyzések már a mai naptól kezdve eszközölhetők. A szüreteléshez szükséges szállítóhordók a gazdáknak rendelkezésre állnak. — A részletes feltételek megtudhatók és bővebb felvilágosítás nyerhető:

a Fruktus R.-T. központi irodájában, Széchenyi-tér 5.

## Olcsó új és használt hordó eladás!

100–850 literes hordókat olcsón elad a Fruktus R. T. Bővebb felvilágosítás Szarvas-utca 3. sz. alatt (Laci-féle házban) kapható.

## Magantanulókat

elemi, polgári iskolai és tanítónőképző tanításra elvállal okleveles tanítónő.

Gíme a kiadóhivatalban megtudható.

## Egy vagon égetett méz,

10,000 kilogramm (a 38,371. számú vagonban) a kecskeméti vasútállomáson 1920 évi szeptember hó 15 én, szerdán délelőtt 10 órakor, birói ulnak mellőzésével nyilvánosan el fog árvereztetni, melyre az érdeklőket ez uton is meghívja

az állomási főnök.

## Eladó birtokok

: Kiskunhalason. :

Kolozsváry Kiss István örökösei eladják Jánoshalmas és Kiszállítás szögletben fekvő 100 kat. holdas tanyás birtokukat (esetleg részletekben is); továbbá Halas és Mejsa között fekvő két, ötvenötven holdas tanyás birtokukat. Kishunhalason, a fő utcán két öt-öt szobás urilakásukat ezer-ezer négyszögletes telekkel. Értekezhetni Halason, Fő-utca 26. sz. alatt szerdán és vasárnap

## Tanítónő kerestetik

pusztára, a II. polgári előkészítésére egy kis leányom mellé. Zongora és a német nyelv bírása megkívánatik. Jelenkezés **Udvardyné**, Kecskemét, postaépület.

## Pénztár-kezelő

azonnali belépésre felvétetik

Sárközy, Lestár és Szöllösy

cég rövidáru üzletében

## Eladó házak.

Gyón községben két modern ház, 6–800 négyszögletes telekkel, az egyik üzleti helyiséggel, azonnal eladó. Értekezni lehet Gyón, (Pestmegye) Buda-pesti ut 30. szám alatt.

## Eladó föld.

Alsó ménteleken, néhai Almásy Sándorné hagyatékát képező 7 holdnyi szántó és kaszálóföld eladó. Értekezhetni Tantó Sándorral a lakásán, Losonczy-utca 15. sz. vagy a városházán és Szabó Lászlóval a ref. egyház pénztári helyiségében vagy lakásán, VII. k., Mezei-utca 41. sz. alatt. — Továbbá a közvelen mellette levő mezsgye 7 hold szántó és kaszáló föld is eladó, — értekezhetni Somodi Pál tulajdonossal V. k., Werbőczy u. 4.

## Fü- és leányka-ruhák,

téli kabátok, női cipők, kosztümök, gyümölcsös kosarak jutányos áron beszerezhetők

az **„Ergon,”**

kecskeméti telepen, Rákóczi-ut 20. szám. Ugyanott elsőrendű pergetett akác-méz kilónként 100 koronáért kapható.

## Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Mezei-utca 22. szám alatt (volt Daubner-fűszerüzlet)

vendéglőt, kifőzést és kávé-: : mérést nyitottam, : :

állandóan kapható zónareggeli, tejskávé, ebéd, vacsora, kitűnő jó ó-bor 1 liter 24 kor. A t. közönség szives pártfogását kérve vagyok **Manó János** vendéglős.

3 fogásos ebéd 15 korona. Pontos kiszolgálás! Szolid olcsó árak!

## Mindennemű

kézimunkát, fehérvarrást és javítást, Cim: IV. Bánffy-richelieu, madeira, utca 19. szám. monogrammmimézést, és előrajzolást jutányosan vállal.

## Szövet- és karton-maradékok

uj Ferenc József öltönyök, felöltő, téli kabát, fehérneműk, cipők, butorok eladók: **Burga utca 21. szám alatt.**

## KEGYELET

disztemetkezési vállalat

Elvállal temetéseket a leg egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben. Felszerelésünk elsőrendűek. Kiszolgáltatásunk a legméréskeltebb árak mellett.

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását:

**Cserven és Társa,** Széchenyi-tér 5. szám. Iparos-Otthon mellett.

## Eladó vendéglő

Jó forgalmu vendéglő, a város központjában :

azonnal átvehető.

Bővebb értesítés Bem-utca 3. sz.

## Fuvarozási Vállalat

Széchenyi-tér 5. szám. I. emelet. Mindennemű fuvarozást gondosan és olcsón teljesít.

Allandó és tömeges megbízások előnyös árban.

## Órák javítását

olcsón és pontosan eszközöl

## Kovács Aladár

órás és ékszerész Kecskemét, Kéttemplom-köz.

## Tört aranyat, ezüstöt veszek.

Megnyilt az **Iparos Otthon** pinchehelyiségében a

## nyári és téli kuglizó.

Szives pártfogást kér: **Érdeky József**, tulajdonos.

## Aranyat, ezüstöt, briliánst,

régiségeket napi áron veszek, óra- és ékszer javításokat, betűk, monogrammok és cimerek vésetét nagyon olcsón eszközölöm

**Pásztor Pál** órás és ékszerész, Arany János-u. 8. (Régi itcs piac.)

## !! Alkalmi bérmaajándékok !!

Tisztelettel értesítem a t. termelőközönséget, hogy

## mákat és babot

legmagasabb napi árban veszek ;

továbbá a t. gazdáközönség tavota-zsirt, uszó kenőcsöt és sót a legolcsóbb árban nálam szerzhethi be. Tisztelettel

## Dénes Gábor kereskedő

a volt régi itcs-piacon.

## Pontos kiszolgálás!!

Megnyilt

## CSEH TESTVÉREK

női- és férfi divatáru üzlete Bem-utca (Szolnoki) 7. szaját házukban, ahol a kor igényének megfelelő mindennemű divatáru a legjutányosabb árban kapható.

Szives pártfogást kér **Cseh Testvérek.**

## Mérsékelt árak!!

## Lapkihordókat

és lapárusítókat

jó fizetéssel felvesz lapunk kiadóhivatala

**Arany János-utca 8.**